

# 副中心470个村 村规民约再升级 “小村规”撬动“大治理”

本报讯(记者 冯维静)初夏时节,走进西集镇史东仪村,眼前一派旖旎的田园风光。宽敞平坦的乡村步道、干净整洁的农家小院让人眼前一亮,粉刷一新的白底墙面上写着村规民约:“新建房,经审批;乱砍伐,不可有;倒垃圾,不随地……”这些村规民约口决将乡风文明、移风易俗等内容融入其中,读起来朗朗上口,成为培育文明新风、推动乡村治理的新载体。

事实上,村规民约,古已有之,是村民达成共识的生产生活、行为举止的准则,具有不可小觑的约束力。群众平等自愿、协商一致出台的规章制度,本身已取得广泛的共识,实施起来也比较容易、顺畅。因此,村规民约通常在规范村民行为、实现乡邻和睦、乡村安定等方面发挥着重要作用。但在前期调研中,很多村规民约内容千篇一律,或内容过于宽泛,已不能满足时代发展的要求,亟需建立新的村规民约。



在富各庄村,墙上张贴着“升级版”的村规民约。记者 唐建/摄

通州区村落众多,每个村各具特色,如何高效推动村规民约的修订,并发挥它的作用?“制定符合实际的村规民约,最重要的是发动村民积极参与,体现他们在乡村治理中的主体作用。”通州区委社会工作区民政局有关负责人表示,每年,通州区都会开展村级“民主日”,并按照村级重大事项“四议一审两公开”工作机制、村级“双述双评”考核制度要求,结合各自乡村特色,健全完善村民自治机制和村级工作运行机制,修订完善村规民约。

村规民约须经村民大会表决通过,修订过程需要群众的广泛参与。为此,通州区搭建群众广泛参与的平台:一是全部村建成村民议事厅,健全城乡社区协商机制;二是全部村建成党组织领导

下平结合,畅通高效的城乡社区组织动员体系;三是试点建设信息平台,搭建网上家园体系。通过三个平台,引导村民代表、社区社会组织等多主体有序参与基层治理,在村规民约修订工作中积极建言献策。

截至目前,全区470个行政村已全部按照民主程序完成村规民约修订工

作,将生态文明、历史文化保护传承、节约生态安葬、知识产权普及教育等相关内容纳入新修订的村规民约,充分反映民意的村规民约成为推动乡村振兴、基层治理的重要抓手,助力形成自治、法治、德治相结合的基层治理格局。

下一步,通州区将继续发挥村规民约作用,鼓励村民共同参与移风易俗,破除陈规陋习,让村规民约成为村民自我管理、自我约束、共同遵守的行为准则,同时,号召各级党员干部、人大代表、政协委员主动作为,带头参与村规民约制定,带头遵守村规民约,带头引导群众自觉参与,真正在不断丰富“小村规”撬动“大治理”内涵中实现区域共同发展。

## 孟景伟督导检查疫情防控工作落实情况强调 把快的要求落实到防疫各个环节 尽快实现社会面清零

本报讯(记者 陶涛)昨天下午,区委副书记、区长孟景伟来到宋庄镇和永顺镇,督导检查疫情防控工作落实情况。他强调,当前疫情防控正处在吃劲的关键时刻,要进一步把思想和行动统一到党中央和市委决策部署上来,把快的要求落实到防疫各个环节,尽快实现社会面清零。

孟景伟实地了解集中隔离点人员力量配备、环境消杀、后勤服务保障、垃圾清运等工作,询问隔离人员情况,指出,要严格集中隔离点规范管理,运用精细化管理手段,确保各项防疫措施执行之又严。隔离人员要履行个人防疫责任,做到足不出户。医护人员、管理团队为构筑守护群众生命安全和身体健康的坚实屏障日夜付出,要互相配合、同心协力,同时做好个人防护和科学休息。

在封控(管)控小区,孟景伟详细了解防疫措施落实情况,向日夜坚守在防疫一线的公安干警、医护人员、社区工作人员、志愿者等表示慰问。他指出,新发社会面病例是当前疫情防控的最大风险,要压实“四方责任”,落实“四早”要求,以最快的速度、最果敢的措施阻断疫情传播。封控(管)控区、临时管控区、居家隔离等务必严格规范管理,严防交叉感染风险。居家观察人员要做到足不出户,严格执行个人健康状况报告制度。一线防疫、外卖快递配送等重点人员要科学佩戴口罩N95或KN95口罩和一次性手套,做好个人防护。解封不等于解“防”,解除管控封控的小区仍要严格按照市区防疫要求,继续绷紧疫情防控这根弦,用个人防护“小细节”,筑牢疫情防控“大防线”。

检查中,孟景伟指出,要与病毒赛跑,坚持快流调、快管控、快检测,在规定时间内完成流调和密接判定、落位、转运、隔离等处置措施,真正把快的要求落实到防疫的各个环节。持续发挥基层党组织战斗堡垒作用和志愿者队伍的强大力量,通过“户”、“楼”、“院”之间的紧密联系,切实提高基层社会治理能力和应急处置水平。

孟景伟强调,疫情防控是一场没有旁观者的全民行动,成果来之不易,市民群众要坚持履行防控责任,自觉遵守防疫规定和各项防控措施要求。居民的理解与配合为有效阻断疫情传播链条作出了积极贡献,要在做好生活保障、就医保障的同时,发动群众、依靠群众,尽心尽力解决群众涉疫诉求,全区上下同心抗疫,确保尽快实现社会面清零。

## 北京肿瘤创新药入选国家卫健委诊疗指南

本报讯(记者 赵鹏)记者日前从北京药企诺诚健华获悉,其自主研发创新药奥布替尼刚刚入选国家卫生健康委印发的《肿瘤和血液病相关病种诊疗指南(2022年版)》。

据了解,奥布替尼是诺诚健华研发的我国一类创新药,是具高选择性新型BTK抑制剂,用于治疗淋巴瘤及自身免疫性疾病。这一创新药除了在我国获批外,还在美国获得了其食品药品

监督管理局授予的突破性疗法认定,用于治疗复发/难治性套细胞淋巴瘤。

诺诚健华联合创始人、董事长兼首席执行官崔荣松博士表示,奥布替尼在被写入国家卫健委印发的诊疗指南后,诺诚健华还将继续深耕创新,力争开发出更好创新药物,解决更多尚未满足的临床需求,进一步提高肿瘤诊疗规范化水平。

### 构建信用通州品牌

## 全区近三成企业信用达到A级

本报讯(记者 赵鹏)通过大力推进信用监管,通州区经信部门正在全力构建信用通州品牌。昨日,通州区经信局介绍,目前全区信用等级A级企业占企业总量的28.4%,B级企业占56.17%,信用良好企业已成为市场主体。

通州区经信局方面表示,目前全区已将构建贯穿市场主体全生命周期新型监管机制作为优化营商环境、提升区域核心竞争力的重要抓手,通过创新多项举措,经信部门着力加强事前事中事后信用监管,与有关各方共建信用通州。

据介绍,按照事前经营者准入前诚信教育、信用承诺、自主注册申报;事中信用核查、公共信用评价和行业信用评

价、分级分类监管;事后信用公示、信用奖惩、信用修复及异议处理的九宫格模式,充分应用北京市大数据中心推送的信用评价结果,经信部门将信用分级分类划分为“A、A-、B+、B、B-、C+、C、C-、D”四级九等,依据分级分类结果开展信用监管,抓好我区重点领域重点行业的信用分级分类监管。

目前,通过推进“双随机、一公开”监管与信用风险分类管理相结合,建立“风险+信用”的分级分类监管制度,通州区已建立了科学合理的分类分级指标体系,对全区企业按照信用等级由高到低划分为A、B、C、D四个等级。眼下,通州区A级企业32063户,占企业总量的28.4%;B级企业63408户,占企业总量的

56.17%;C级企业15425户,占企业总量的13.66%;D级企业1996户,占企业总量的1.77%。

事实上,经信部门推行的信用承诺制,使得事前监管得以“有的放矢”。有关部门对于符合信用等级要求的参与工程建设招投标企业,适当减免投标保证金、履约保证金,或者通过履约保险保函,代替保证金,推进信用报告代替无违法违规证明机制创新。

目前信用分级分类评价,也在事中监管环节实现“精准发力”。对于风险低、信用好的A级市场主体,有关部门降低检查比例和频次,精简检查内容;对于风险高、信用差的D级市场主体,提高检查比例和频次,并依法依规

实行严管和惩戒。依据《北京市公共信用评价指引》,优化公共信用综合评价结果应用,对列入重点关注对象名单的单位,实施与其失信程度相对应的监管措施。

不仅如此,信用联合奖惩也使得事后监管做到了“赏罚分明”。有关部门对守信企业行政审批时实施“容缺受理”,开辟“绿色通道”等联合激励措施,而对失信企业依法依规开展联合惩戒。不过,通州区也建立健全了各行业各领域的信用修复机制,引导被纳入严重失信主体名单、受到行政处罚和纳入重点关注名单的市场主体参加信用修复工作,做好市场主体和自然人信用信息的异议处理工作。

### 推进文明城区常态化建设

### 积极发挥新时代文明实践三级组织体系作用

## 全区组建疫情防控志愿服务队792支

本报讯(记者 刘薇)维护秩序、信息录入、告知宣传、答疑解惑……连日来,通州区新时代文明实践中心、22个新时代文明实践所、630个新时代文明实践站积极发挥文明实践阵地作用,以志愿者为主体,开展“助力疫情防控 副中心志愿者在行动”新时代文明实践

实践志愿服务活动,为疫情防控凝聚起强大正能量。

在全区各个疫情防控点位都有志愿者忙碌的身影。他们或在核酸检测点帮助群众进行预约登记,协助社区开展大数据筛查,或是进行防疫值守,提示过往群众扫码测温。同时,志愿者

们还对公共区域进行消杀,向群众开展疫苗接种、科学防疫相关知识宣传,围绕特殊群体需求,开展代购物品、代送快递服务,成为了解决群众困难的好帮手,缓解群众紧张情绪的“定心丸”。

微光成炬,同心战疫。截至目前,全区共组建各类疫情防控志愿者

服务队792支,累计发动志愿者3.9万余人次。下一步,通州区将继续发挥新时代文明实践中心、所、站三级组织体系的作用,紧紧围绕疫情防控,充分调动志愿服务力量,尽快实现社会面“动态清零”目标,筑牢疫情防控的坚实屏障。

## 本月将迎“5·20”“5·21”婚登高峰

### 北京市民政局发布公告 提醒新人注意事项

本报讯(记者 冯维静)根据现阶段疫情防控形势和相关要求,为避免因人群聚集带来疫情传播风险,切实保障人民群众生命安全和身体健康,近日,北京市民政局发布《关于倡导市民错峰分时预约婚姻登记的公告》,就近期办理婚姻登记有关事宜作出安排。

根据惯例和前期预约情况,5月

20日和21日将迎来今年新一轮婚姻登记高峰,民政部门建议新人前往婚姻登记机关时,注意以下三点:严格按照预约时段错峰分时办理。根据预约告知短信提示,按时前往婚姻登记机关办理相关业务。提前按照《北京市婚姻登记工作规范》,准备好办理婚姻登记需提交的各类相关资料。

做好办理前的自我防护工作。在办理登记前14日内无中高风险地区出行记录,无弹窗、无黄码,无发热、咳嗽、乏力等症状,劝导亲友不要陪同前往,所有进入婚姻登记机关人员需持48小时内核酸检测阴性证明。

自觉遵守和维护登记现场秩序。严格执行排队“两米线”、验码、测温、资料前置

审核、全程佩戴口罩等各项防控规定。

通州区婚姻登记中心提醒,疫情防控期间,婚姻登记实行按时段登记、错峰办理,拒绝人员陪同。登记完毕,立即离开,不得逗留。此外,疫情防控期间,婚姻登记处暂停婚姻家庭辅导服务和结婚登记颁证仪式,确保人员不扎堆、不聚集。

## 通州338家防控措施落实不到位企业被予以公示

本报讯(记者 冯维静)根据北京市疫情防控要求,本月起,北京市餐饮经营单位暂停堂食服务。近日,通州城管执法局对近期“三类场所”疫情防控检查中问题突出的餐饮经营单位进行执法检查,违规提供堂食、违规提供店外就餐服务成为此次曝光的重点。截至目前,338家防控措施落实不到位企业被予以公示处理。

据了解,自北京市餐饮经营单位暂停堂食服务以来,为避免因人员聚集,增加疫情传播风险,城管执法部门将依据《北京市市容环境卫生条例》的相关

规定,重点加大对违规开设户外大排档、在店外提供桌椅等就餐设施违法行为的查处力度,一经发现,从严处罚。同时,按照北京市制定的《暂停堂食服务期间餐饮行业工作指引》,督促餐馆和经营性食堂严格落实暂停堂食等相关要求,要求经营者和管理者积极整改、引导顾客不在“门前三包”区域聚集就餐;对问题突出的单位,将移送相关行业管理部门处理。

近期,通州城管执法局积极调度各属地综合执法队针对“三类场所”责任主体的扫码、测温、“一米线”通风、消杀等

疫情防控重点环节持续加强监督检查力度。严格落实关于餐饮业“暂停堂食”“店外不聚餐”的要求,防止共同就餐引起的疫情传播风险,督促“三类场所”餐饮服务单位严格落实主体责任。加大对户外大排档、店外提供桌椅等就餐设施、店外经营、“门前三包”等行为的监督、检查,对餐厅暂停堂食工作进行提示,规劝、引导顾客不聚集用餐。

在此次执法公示的名单中,通州区明氏快餐店等3家餐饮单位因为违规提供堂食服务被曝光;7家餐饮经营单位因为“打擦边球”,违规提供店外就餐服

务被曝光;另有8家因为其他防疫措施不到位被曝光。

5月以来,通州城管执法局出动执法力量180余人次,共检查“三类场所”100余家,针对检查发现的问题,现场督促经营主体进行整改。各街道、乡镇执法队检查“三类场所”455个,发现并督促整改问题112个,录入检查单510张,出动执法力量650余人次。截至目前,338家防控措施落实不到位企业被予以公示处理。接下来,该局将针对存在防疫问题且多次拒不整改的单位进行曝光处理。

### 节能课

#### 节能小知识：再生水是什么？

再生水是指废水或雨水经适当处理后,达到一定的水质指标,满足某种使用要求,可以进行有益使用的水。和海水淡化、跨流域调水相比,再生水具有明显的优势。从经济的角度看,再生水的成本最低;从环保的角度看,污水再生利用有助于改善生态环境,实现水生态的良性循环。

#### 节能小贴士：再生水有哪些用途？

再生水的用途很多,可以用于农田灌溉、园林绿化(公园、校园、高速公路绿带、高尔夫球场、公墓、绿带和住宅区等)、工业(冷却水、锅炉水工艺用水)、大型建筑冲洗以及游乐与环境(改善湖泊、池塘、沼泽地,增大河水流量和鱼类养殖等),还有消防、空调和水冲厕等市政杂用。

根据再生水利用的用途,再生水可回用于地下水回灌用水,工业用水,农、林、牧业用水,城市非饮用水,景观环境用水等五类。再生水回用于地下水回灌,可用于地下水源补给,防治海水入侵、防治地面沉降;再生水回用于工业可作为冷却用水、洗涤用水和锅炉用水等;再生水用于农、林、牧业用水可作为粮食作物、经济作物的灌溉、种植与育苗,林木与观赏植物的灌溉、种植与育苗,家畜和家禽用水。

(区发改委发布)(第101期) (陈施君)

### 遗失声明

北京市大垡社区股份合作社不慎将开户许可证(账号:071100010300006782)遗失,特此声明作废。